

# 推进高校网络民主有序发展方略探讨

王艳,陈源

(湖南科技大学 马克思主义学院,湖南 湘潭 411201)

**摘要:**发展网络民主是发展社会主义民主的重要形式,发展高校网络民主是发展社会主义网络民主的重要组成部分。当前,推进高校网络民主,主要应从深化对高校网络民主的认识、完善高校网络民主的技术条件、建立健全高校网络民主制度、加强党对高校网络民主的领导等方面来实现。

**关键词:**高校;网络民主;方略

**中图分类号:**G641

**文献标志码:**A

**文章编号:**1674-5884(2014)02-0032-02

党的十八大报告指出,在新的时期,我们“必须继续积极稳妥推进政治体制改革,发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主”,同时要“更加注重健全民主制度、丰富民主形式,保证人民依法实行民主选举、民主决策、民主管理、民主监督”<sup>[1]</sup>。针对目前民主的发展趋势,报告在丰富民主形式方面还创造性地提出了发扬学术民主、艺术民主等要求。网络民主是社会主义民主的重要形式,高校网络民主是社会主义网络民主的重要组成部分。高校具有文化层次高、民主意识强、网络信息技术条件好等优势,是培养人才的摇篮,知识分子的汇集地,因此在高校推进网络民主具有重大的现实意义。目前的网络民主处于不成熟阶段,对社会主义民主的发展产生了一定的抑制作用,高校如何利用其自身优势,采取正确的方略,推进网络民主发展,成为本文需要进行探究的问题。

## 1 深化对高校网络民主的认识

人们对于新事物的把握总是要经过一个由认识到理解再到接受的过程,人们对于网络民主的把握同样也遵循这样的规律。提升对高校网络民主的正确认识,是高校网络民主发展的坚实基础。2005年教育部颁布《普通高等学校学生管理规定》,明晰了大学生对高校管理的参与权,“学校应当建立和完善学生参与民主管理的组织形式,支持和保障学生依法参与学校民主管理。”这一规定体现了现代高校管理民主化的发展趋势,自规定颁布以来,各学校通过让学生教职工积极参与民主评议,实现了对高校民主管理的推动。随着互联网的接入,我国逐步形成了开放互动的网络公共空间,为网络民主提供了

话语平台和条件支持,网络民主成为我国民主的新形式、新途径<sup>[2]</sup>。网络民主以其广泛性、深刻性、便捷性和廉价性,使大学生参与高校民主的积极性呈现上升趋势,为推动高校网络民主提供了良好的契机。然而,部分大学生因为对高校网络民主的偏识,或责任意识不强,或性格缺陷、人格扭曲,加之网络信息的无限性等原因很可能导致高校民主的非理性出现。针对这一现状,应当深化对高校网络民主的认识,只有科学的理解网络民主,才能用正确的眼光去对待民主。第一,作为高校网络民主教育者的教师,应不断加深自身的网络民主修养。明确高校网络民主既是对高校传统民主的继承,又是对高校传统民主的超越。除了不断加深对网络民主概念的理解和认识之外,教师更应该对学生有充分的信任和足够的重视,让学生在理解课堂概念的基础上多一些实践经验,真正参与进学校的管理中来,逐步提升大学生对网络民主的认识<sup>[3]</sup>。第二,大学生自身应当加强网络民主的理论和科学实践。就目前情况来看,许多大学生对民主的认识仍处于初级阶段,对学校的管理积极性不高<sup>[4]</sup>。针对这一现象,应加深大学生对网络民主的正确理解,创设和谐的心理环境,对高校网络民主的各项内容有所了解,树立平等、主人、自由的观念。首当其冲,大学生应该科学地理解什么是民主,民主的内涵、构成因素、作用和实现途径,只有先了解这一核心内容,才能把握住高校网络民主的本质。其次,应当明确网络这一新兴载体的利与弊,从而在实际操作中,兴利避害,学会用科学的眼光对待网络。再次,正确理解网络与民主的结合点,学会运用网络载体,积极自觉参与到学校民主管理事务中来。

## 2 完善高校网络民主的技术条件

网络汇聚了海量的信息资源,以开放式的姿态自由快速的传播信息,随着网络技术不断提高,公民的网络参与热情倍增,网络舆情成为培养公民民主意识的推进器。大学校园里具有良好的物质技术条件和人才优势,大学生懂得网络技术与民主价值理念。校园里学生通过匿名参与网上交流及良好互动,充分表达自己的观点和态度,这为高校管理带来了新的活力和新的挑战,同时也帮助学校各部门及时了解学生的要求,掌握学生的真实想法,并改进自身的工作。然而,目前的网络技术方面仍存在许多问题,特别是安全技术方面仍存在不少漏洞,网络监管后备力量薄弱。因此,必须完善高校网络民主的技术条件,实现与时代最新科技的接轨,建立健全技术保障体系。首先,完善技术设备,实现无线网络全覆盖。学校可通过与学生微博墙的互动,微信的摇一摇,QQ的群共享,校园主页网站健康咨询的及时更新,从而搭建一个平等、自由、健康的网络民主平台。其次,加强网络民主的技术管理力量。网络技术人员是实现网络民主的重要技术条件,高校应依托网络技术部门的管理力量,确保网络民主的施行。

## 3 建立健全高校网络民主制度

党的十八大报告明确提出,“必须加快推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,从各层次各领域扩大公民有序政治参与,实现国家各项工作法治化。”同时提出,“要把制度建设摆在突出位置,充分发挥我国社会主义政治制度优越性,积极借鉴人类政治文明有益成果,绝不照搬西方政治制度模式。”<sup>[1]</sup>推进高校网络民主,应以制度的形式创设一个良好的环境和氛围,以此来保障学生通过网络民主参与学校事务的合法性和有效性。

首先,建立健全工作责任制和评价制度,明确评价准则,以平等、民主作为基本准则。保证学生在通过网络民主参与学校事务管理中有人监督、有人负责、有人管理。各部门分工明确,划分好责任归属。高校中的广大师生有着较高的思想道德修养,这在一定程度上减少了网络中不道德行为的发生。但是,由于没有明确的制度保障,高校的网络民主仍处于比较危险的境界,道德失范现象时常发生。建立健全工作责任制,从而把各部门的责任归属划分明确,可以避免道德失范现象的发生。同时,建立健全评价制度,保证学校各部门能按规矩办事,一步一脚印完成学生参与学校事务管理,以此强化网络行为的责任意识,抑制网络民主的破坏性效应出现。

其次,建立信息反馈制度。传统高校民主,有逐级的报告和审批,有情况的调研与汇总,对于事件的处理有规范化的流程。相比传统高校民主而言,网络民主的信息反馈相对落后。学校可以在传统的“辅导员——学生”的管

理关系中搭建网络直通车,保证构建一个辅导员面向学生的平台,通过查看学生在网站上的留言,搜集学生日常所需,汇总后上报给上级部门,通过辅导员将上级部门意见反馈给学生,变传统的“一对一”参与为“一对多”“多对多”参与。以学生为中心,通过信息采集、反馈的公开化,让学生能更好更信任更积极地参与到学校日常事务管理中来。

## 4 加强党对高校网络民主的领导

党的领导是发展社会主义民主政治的根本保障,脱离党的领导,我国的社会主义民主政治就会很容易受到西方民主思想的侵蚀。如党的十八大报告所说,新时期“必须坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,以保证人民当家作主为根本,以增强党和国家活力、调动人民积极性为目标,扩大社会主义民主,加快建设社会主义法治国家,发展社会主义政治文明。”<sup>[1]</sup>改革开放以来,我们党高度重视加强社会主义民主法制建设,并在认识上不断深化、内容上不断完善。新的历史时期,国内外交流日益频繁,网络文化这一开放性文化,带来了西方的基本价值主张和民主现状,对我国社会主义民主有一定影响。作为文化层次高的大学生,吸收了部分国外思想,这对创新发展我国社会主义民主注入了新鲜血液。然而由于很多大学生对社会主义民主内涵并不充分了解,特别是当前中国的网络民主发展还不够成熟,借鉴了大量国外民主的经验,使他们很容易受错误思想的影响,因此,加强党对高校网络民主的领导显得尤为重要。我们在实现高校网络民主的过程中必须始终坚持党的领导,坚持循序渐进的原则<sup>[5]</sup>;要特别注意把党的领导、人民当家作主、依法治国统一起来,保证党对高校网络民主的决策权和监督权;要特别加强以社会主义核心价值观体系为主导的网络文化建设;要通过发展网络民主参与、协商和监督等途径,及时掌握学生的意愿,倾听学生的意见,从而不断加强和改进党的领导,提高党的执政水平,更好的为高校网络民主服务。

## 参考文献:

- [1] 胡锦涛.在党的第十八次代表大会上的讲话[N].人民日报,2012-11-18(1).
- [2] 王艳.推进我国网络民主政治的多视角分析[J].当代世界与社会主义,2011(3):113-116.
- [3] 李万里.试论大学生网络民主意识的培养[J].惠州学院学报(社会科学版),2011(4):102-105.
- [4] 康翠萍,郭洁.我国高等学校大学生参与学校管理的现状与趋势[J].辽宁教育研究,2007(3):21-24.
- [5] 宋元林.发挥网络文化在发展民主政治中的作用[N].人民日报(理论版),2009-04-08.